



Антропософията е път на познание и себеразвитие, който обхваща сферите на философията и науката, изкуството и социалния ред; предлага духовно-научни методи за развитие на истинско осъзнаване на Реалността, дава обективно обяснение за човешката и световна еволюция. Основателят д-р Рудолф Щайнер (1861-1925) предоставя на всяка индивидуалност в пълна свобода обективно да изследва и провери фактите, изнесени от него за видимия и невидимия свят.

Великденско съзерцание

“Антропософията търси във всеки детайл стремежа към проникване на Христовия импулс в света”

*Рудолф Щайнер
Виена, 11 юни 1922*

Ex Deo Nascimur
In Christo Morimur
Per Spiritum Sanctum Reviviscimus

Тези три мантрични формулировки са прокарани в творбите на Рудолф Щайнер като златна нишка и завършват в кулминация в разширения вариант на Медитацията на Основополагащия камък (1923).

Оригиналът на тези изрази е намерен в Fama Fraternitatis Roseae Crucis (Сагата за Розенкройцерското братство), публикувана за първи път през 1614 г. В него четем, че Християн Розенкройц е живял в това специално превъплъщение 106 години - от 1378 до 1484 г. По-нататък след много подробности от живота и влиянието му научаваме, че гробницата му е била открита 120 г. по-късно (1604). Когато ковчегът бил отворен, тялото му не показвало и най-малкия признак на разложение. Между сгънатите му ръце е лежала малка книжка, озаглавена Liber M (книгата на света - Liber Mundi), която съдържа накрая думите:

Ex Deo Nascimur
In Jesu Morimur
Per Spiritum Sanctum Reviviscimus

Тези събития известяват настъпването на нова епоха. Християн Розенк-

ройц е бил 35-годишен (период на раждането на съзнателната душа в индивидуалността) през 1413 (в зората на епохата на съзнателната душа). Liber M посочва нуждата от 1413 г. човечеството да се научи “да чете книгата на Природата”: духовно задълбочаване чрез трите мантрични изрази и разширяване чрез четене Книгата на Природата (ново съзнание чрез сетивата, водещо към духа на природата около нас).

Ясно е, че Рудолф Щайнер следва този път, но с важна промяна във формулирането на средната фраза “от Jesu към Christo”. Тези три изрази съдържат семената на празнуването на трите Християнски празника.

Всяка година на Коледа ние празнуваме раждането на Детето Исус (според Евангелието на Лука), но също си спомняме за нашето собствено раждане:

Ex Deo Nascimur

От Бог (Божественото) ние сме
родени

Тук се говори особено за основата на света на Отец, светите нощи, изпълнени със светлина и радост, независимо от зимния студ.

Великденското настроение е драматично различно по характер:

In Christo Morimur

означава буквално “В Христос ние умираме”, но може да се интерпретира като “умирайки в Христос, ние имаме нов живот”. Темата за “умиране и

ставане” е остро поставена в поемата на Гьоте:

Умиране и ставане.

Ако не правиш това,

ти си тъмен гост

на затъмняващата земя

Тя може да се използва за медитиране всеки ден.

Третият израз:

Per Spiritum Sanctum Reviviscimus

Чрез Светия Дух ние се прераждаме води към върховния и пренебрегван все още празник Петдесетница, когато в присъствието на Мария-София, Майката, се основава първата Общност на Христос чрез Светия Дух.

Ако разгледаме последователността на Розенкройцерските изрази, адаптирани от Рудолф Щайнер, можем ясно да видим, че те могат да оживят трите принципни Християнски празника през годината.

Коледа - Празникът на Рождеството от Божественото - дълбоката въображена картина на Мария и Детето.

Великден - Срещата с Христовото същество, звучащо във вселената - празник на вдъхновението.

Петдесетница - Празникът на формиращата се Общност чрез Светия Дух, “който прави всичко ново” - възможно най-дълбокото инициативно дело в наше време.

Рене М. Куеридо
Newsletter, vol. 75, N 4, 1999

Превод: Диана Демирева

10 години Антропософско движение в България

На 14 май 2001 г. се навършват 10 години от основаването на първото Антропософско общество в България. В майската утрин на 1991 г., в Стара Загора десет души се отправиха мълчливо към съда, за да регистрират официално общност на антропософи.

Това бе съзнателна стъпка към физическото появяване и оформяне на един духовен импулс, таен години в сърцата на хората, които търсеха и откриваха нов живот. Този живот им вдъхна Антропософската духовна наука на Рудолф Щайнер и всеотдайната работа на преводача и тихия наставник Димо Даскалов.

Вълнението на преживяното събитие ще си спомнят учредителите, които тогава с вътрешна радост и благоговение създадохме общество от индивидуалности, в което да работи импулсът на Христос и стремежът към познанието за духовния свят. Събуждане, съзнателно решение, изява на свободния дух, готовност за обща работа, желание за промяна - така може да се назове този акт на волята на антропософите.

През декември същата година се създаде и Антропософското издателство "Димо Даскалов", което от тогава до сега издаде 40 труда на Рудолф



От ляво на дясно прави: Володя Григоров, Диана Демирева, Емил Стоянов, Веселина Велкова, Димитър Димчев, Недялко Абаджиев; седнали: Катя Абаджиева, Вера Гюлгелиева, Татяна Димитрова

Щайнер. Примерът бе последван и скоро възникнаха още три антропософски общества в София. Пионерската работа на десетки членове популяризира в България идеите на Рудолф Щайнер, на валдорфската педагогика, на медицината, на изкуството.

Прекрачихме прага на новото хилядолетие с ново съзнание за социален и духовен живот. Но можем

ли да кажем, че след 10 години българската общественост е запозната с антропософията, че импулсът е жив и работи? Можем ли да кажем, че сме готови за по-голяма крачка - създаването на Българско Антропософско общество? Чувстваме ли онзи душевен трепет и силата на пролетното събъло, пробиващо коравата земя?

Диана Демирева

Какво изградихме заедно?

Срещата на антропософите на 3 март предизвика разгорещена дискусия. Всеки имаше възможност свободно да изрази мнението и мотивацията си по въпроса дали е дошло времето да се изгради нова организация, която да обедини всички антропософи. Дълго след това се водиха разговори, коментираха се изказванията. Хората искрено се вълнуваха и всеки чувстваше отговорността от вземането на крайното решение. Срещата завърши емоционално, с горещи призови. Чувството на разделение и разногласие утихна по време на лекцията на Ханс Хаслер същия ден за кармичните връзки на хората, които решават да работят заедно. След 10 години настъпи моментът, в който свободно и сериозно можеше да се обсъди възможността за създаване на Антропософско общество в България.

Картината на самата среща бе една панорама на развитието на отношенията и общата дейност на антропософите през годините. Най-общо казано тя може да се охарактеризира като мис-

ловна, интелектуална и теоретична дейност, от която всеки извлича сам за себе си духовно познание и душевно преживяване. Едва с основаването на Първи клас тази дейност бе издигната на друго ниво. Практическото приложение на антропософията и волевият импулс се осъществи само с големите усилия на отделни личности, които работят сами в своята област, които се сблъскват с неимоверни трудности, но въпреки всичко успяват да въплътят идеите си в дела. Ние познаваме тези хора, те са толкова малко. Колко пъти ги гледахме отстрани и съчувствахме на изпитанията им, възхищавахме се на саможертвата и себеприщанието им и...оставахме безучастни.

Какво създадохме заедно? В какво включихме усилията на всеки един? Можем ли да посочим един обект, създаден от всички нас с ентузиазъм, търпение и трудова дейност? Преодоляхме ли заедно в работа трудности и лишения? Испитахме ли голямото удовлетворение от нещо съз-

дано с общи усилия? Минахме ли заедно през трансформацията на създаването? Можем ли да посочим на света, ето това училище, ферма, магазин, клуб, кабинет направихме заедно! Знаем, че това не е невъзможно. Подкрепихме ли импулса на някого? Само един свеж пример - импулсът за създаване на валдорфска детска градина в София.

Когато хората работят заедно и създават с ръце и ум, когато дават от себе си материални средства и духовни сили, те се обединяват, те се променят, свързват се и създават нещо съвършено ново. Това би могло да бъде и едно общество, в което хората са "израснали" заедно и съзнателно искат да работят в него. Едно такова съвместно развитие и работа би могло съвсем естествено да доведе до формирането на общество, което духовно да подкрепи всеки един и всички заедно в общия импулс. Създадохме ли заедно съд, в който може да се въплъти Антропософското общество?

Диана Демирева

Из "Човечеството по своя път от старите към новите мистерии"
МАНФРЕД ШМИД-БРАБАНД, лекция на 31 декември, 1999, Дорнах

В настъпващото време мистерии-те на Аза би трябвало да се поставят в центъра на новите мистерии. Ние трябва да проникнем Аза по-дълбоко. Това започва в книгата на Рудолф Щайнер "Философия на свободата", най-великата книга в днешно време. (Рудолф Щайнер казва, че тази книга ще продължава да бъде валидна и в бъдеще, дълго още след като антропософията ще бъде представяна с друга терминология и в друга форма.) "Философия на свободата" е мистериината книга на Аза. Нека характеризираме четири стъпки, отнасящи се до Аза.

Стъпка 1. Индивидуалният елемент в мен не е моят организъм с нагоните и чувствата си, това е моят собствен свят от идеи, които просветляват отвътре организма. Това не идва да покаже, че чувствата и нагоните или организъмът са нещо лошо. Объркването на организма с индивидуалността - това е проблемът. Когато това се случи, човешкото същество не може никога действително да постигне свобода. Ние сме свободни дотолкова, доколкото действат от света на идеите, които ни просветляват отвътре. Това е целта на цялата "Философия на свободата". Етичният индивидуализъм е проекта на бъдещото човешко действие.

Стъпка 2. Ние сме човешки същества само дотолкова, доколкото сме свободни и сме свободни дотолкова, доколкото намираме мотивите на нашите действия в нашия собствен свят от идеи. Това е втората стъпка. Ние сме в общество. Свободното човешко същество търси други свободни човешки същества по необходимост. То търси общност с други свободни духове за взаимното обогатяване един друг. Всеки се опитва да направи силите, които е постигнал, плодотворни за дру-

гите. Това, което търси човекът по пътя към свободата, е другият човек, за да могат да участват общо в резултатите си.

Стъпка 3. Рудолф Щайнер е доказал епистемологично, че Азът на човешкото същество не може да се намери вътре в кожата на индивидуалността. Той изразява това първо в общи философски термини и по-късно го изразява по-точно като казва, че истинският Аз на човешкото същество живее в неговите кармични взаимоотношения с другите човешки същества. Истинският Аз на човешкото същество живее в мрежата на съдбата, която се възприема от Третата йерархия след смъртта. Третата йерархия не получава единствено ентелехия. Не, ентелехията е вътре в мрежата на съдбата. Този факт ще бъде все по-силно преживяван в идващата епоха и ние можем да си представим, че хората ще започнат да действат по съвсем различни начини.

Стъпка 4. Тук ние изоставяме чисто епистемологичното ниво зад себе си. Четвъртата стъпка е свързана с това, което Рудолф Щайнер нарича най-важния израз в християнството за нашето време: "Където двама и повече са събрани в мое име, Аз съм в средата." Рудолф Щайнер добавя: Един сам не може да намери Христос. Рудолф Щайнер често казва, че "Аз съм" е единственото истинско име на Христос. Където двама или повече са събрани в името на "Аз съм", където двама или повече се събират по такъв начин, че "Аз съм", индивидуалността, е решаващият фактор, там Христовото същество може да присъства. Това е неговата природа.

Без съмнение, Мистерииите на Аза се нуждаят от все по-дълбоко проучване в идващите векове.

Антропософското общество в България?

На 3 март 2001 г. се проведе събрание на всички антропософи, на което се постави въпроса за създаване на общо Антропософско общество в България. Както се очакваше, сред изказалите се имаше горещи привърженици на идеята за незабавно основаване, но също и категорични противници. Като цяло обаче, атмосферата на толерантност и внимателно изслушване се запази до края и решихме да се срещнем отново на 12 май.

До тази дата бяха разпространени няколко варианта за устав. От всички тях Светла Бисерова изготви един общ проектоустав, който бе четен и обсъждан на събранието точка по точка. Всички изказвания се протоколираха за да бъдат предадени на комисията, която да изготви крайния вариант за проектоустав. Събранието взе решение да се свика учредително събрание на 29-30 септември за учредяване на Антропософско общество в България.

Соб. инф.

НОВИНИ

Ханс Хаслер изнесе лекция на тема "Социалният въпрос в светлината на реинкарнацията и карма" в София на 3 март в зала "Елрид".

Общността на християни в Одеса организира за седми поред път международна среща за отпразнуване на Възкресение Христово от 10 до 17 април 2001. На срещата присъстваха и четирима българи - част от групата за работа с Евангелията от Стара Загора, която беше сърдечно поканена да сподели радостта от първия Великден на хилядолетието.

В Габрово бе учредена Антропософска работна група на 13.02.2001. Това бе закономерен резултат от желанието на макоето засега антропософи в Габрово да обединят усилията си и постиженията от дългогодишната самостоятелна дейност. Спреният ток не намали, а усили ентусиазма на присъстващите. На светлината от жертвения пламък на свещите всеки от нас прочете по една част от Медитацията на Основния камък, като призив към Йерархиите да подкрепят бъдещата ни работа. Темата с която ще работим е "Философия на свободата", името на групата е на поета "Новалис", един от тези, които подготвиха човечеството за сливането на Антропософията от висшите сфери на Земята.

Боян Иванов
bojan71@abv.bg

Тридневен курс по евритмия за начинаещи и напреднали се проведе в Стара Загора от Диана Демирева на 8, 9 и 10 април 2001.

СЪОБЩЕНИЯ

<http://geminyle.search.bg> е сайт, посветен на изследвания в областта на съвременната астрология. Целта му е да запознае по-широка аудитория с астрософията на Вили Зухер и херметичната астрология на Робърт Пауъл, автор на двутомната "Hermetic Astrology". В сайта има раздел, посветен на антропософията.

Сайтът е отворен за реклами на издателства, книжарници, сдружения с идеална цел и др. За повече информация - *Владимир Комаров*, 088 612 946

Съобщаваме на всички приятели, които имат интерес към изучаване на Библейските евангелия, че в Стара Загора от месец юни 2000 г. се сформира малка група за антропософска работа с евангелията. Интересуващите се могат да се обадят на *Стеллиана Прангова*, тел. 042/5-84-06.

В памет на Манфред Шмид-Брабант

25 април 1926 - 11 февруари 2001



Според църковния календар 25 април е ден на евангелиста Марко и действително Евангелието на Марко - което според Рудолф Щайнер е Евангелието на нашата Пета следатлантска културна епоха - съпровожда както началото, така и края на жизнения път на Манфред Шмид-Брабант.

Детските му години протичат в Берлин.

Един от най-ярките му спомени е свързан с коледните ваканции в планината: пътуването в спалния вагон и пробуждането на другата сутрин всред снежния пейзаж на Алпите. Летните месеци прекарва в имението на дядо си, където се пробужда и големият му интерес към растителния и животинския свят. По-късно като ученик обзавежда малка химическа лаборатория в дома си. Музиката и математиката са любимите му увлечения.

През 1943 г. завършва реална гимназия и взема участие във Втората световна война като младши офицер във флотата.

През 1945 г. се запознава със съчиненията на Рудолф Щайнер и от октомври 1949 г. става член на Антропософското общество. Предприема трудно и опасно пътуване до Дорнах, за да посети Гьотеанума и представянето на "Фауст".

През 1955 г. се връща в Берлин и активно се включва в живота на Антропософското общество.

През 1975 г. е избран за член на Ръководството в Дорнах, а от 1984 е негов Председател. В обръщението си към делегатите на Общото събрание той казва: "Скъпи приятели, заемайки този пост, дължен съм да благодаря на моя учител Мартин Мюнх. От него аз научих: Не само антропософията, но и самото Антропософско общество представява едно реално, живо същество, което върви редом с нас през всевъзможни изпитания, болки и страдания; за да изпълни своите задачи, ние трябва да му служим с всичките си сили... И още: Ние можем да стигнем до антропософските истини само след тежка и продължителна битка със Злото!..."

Приносът на Манфред Шмид-Брабант за утвърждаването на антропософията като "цивилизационен принцип" на нашата епоха е огромен. В Ръководството на Антропософското общество той винаги се стремеше към "солидарност с всяко творческо начало". Личните му предпочитания включваха теми като древните Мистерии, тайната на Граал, Розенкройцерството, етерната география, Михаилката Школа и много други.

Нека сега да се пренесем в топлата, слънчева неделя на 11 февруари. Прозорците на болничната стая в "Ита Вегман - клиник" са широко отворени и отвън долитат радостни детски гласове; в 17 часа прозвучават и камбаните на реформистката църква в Арлесхайм. Нашият Председател все още чува всичко. Малко по-късно той напуска своето физическо тяло, което вече не може да му служи за неговата по-нататъшна борба в името на антропософията.

Димитър Димчев
по материали от *Das Goetheanum*

АДРЕСИ

Общество за антропософска наука "Изис-София" - София

председател: Ани Боянова
тел. 02/989 3020, 02/51 85 60
адрес за кореспонденция: п.к. 152, 1463 София
срещи на раб. група: два пъти месечно
лекция в салона при ЕЛРИД: всеки месец
учебна програма: Занимания с антропософски теми
библиотека: книги на български и английски език, книги на издателство "Изис-София"

Антропософско дружество "Рудолф Щайнер" - София

председател: Петко Бояджиев
адрес за кореспонденция: ЖК "Люлин", бл.611, вх. Г, ап. 91, София 1336, тел. 02/24 62 91
срещи на раб. група: всеки вторник, 17.30 часа
учебна програма: "Философия на свободата"

Антропософско дружество "Михаил" - София

председател: Светла Цонева-Бисерова
адрес: ул. Цар Симеон" 55, ет.2, София 1000, тел. 02/988 0178
срещи на раб. група: всяка събота от 16.00 часа; всеки е добре дошъл след предварителна уговорка
учебна програма: "Философия на свободата"
библиотека: книги на български, немски, английски, френски и руски език.

Антропософско дружество "Рудолф Щайнер" - Стара Загора

председател: Недялко Абаджиев
адрес: ул. "Отец Паисий" 87, ап.73, Стара Загора, тел. 042/597 94, 042/484 03
адрес за кореспонденция: п.к. 173, 6000 Стара Загора
срещи на раб. група: всеки четвъртък от 18.30
учебна програма: "Как се постигат познания за висшите светове", тема на годината "Философия на свободата"
библиотека: богата антропософска сбирка на български, немски, английски и руски език.

Антропософско дружество "Антропос-София" - Стара Загора

председател: Дора Петрова
адрес за кореспонденция: П.К 57, 6003 Стара Загора, тел. 042/435 00; 042/446 30
срещи на раб. група: всяка първа и трета сряда, 18.30 часа
учебна програма: тема на годината; "Медитация на основополагащия камък"

Група във Варна: Диана Ботушарова, тел. 052/236 584

Младежка група в София: херметична астрология.
Мартин Атанасов, тел. 02/983 1144

Работна група по Валдорфска педагогика: Снежана Бечева, тел. 02/660 951; Иглика Ангелова, тел. 042/74742

Асоциация за антропософска медицина

Хуманитарна фондация "Деца на бъдещето"

Консултативен антропософски лекарски кабинет

председател: д-р Калина Костова
ул. "Гурко" 10, ет.3, ап.6, София, тел. 02/981 3516

Бюлетина съставиха:

Диана Демирева, diadem@bulgaria.com
Георги Акабалиев, 042/886857, george@sz.osf.bg
Очакваме интересни материали, мнения, препоръки.
На адрес: п.к. 255, 6000 Стара Загора
Всяко дарение е добре дошло.

Разпространява се безплатно!